

# 我国首次制定人权行动计划

据新华社北京11月4日电 日前，记者从国务院新闻办公室获悉，中国政  
府决定制定《国家人权行动计划》，对未  
来两年中国人权事业的发展作出规划。  
这是中国第一次制定《国家人权行动计划》，是中国政府贯彻落实“国家尊重和  
保障人权”的宪法原则和以人为本的科  
学发展观的重要举措。据了解，该《国家  
人权行动计划》将通过全面系统地制定、  
落实促进和保障人权的工作目标及措  
施，进一步改善我国人权状况，全面推进  
我国人权事业发展，促进社会和谐。

# 海南日报

珠海航展

## “中华神剑” 掀开神秘面纱

(见B2版)



## 我国城市数量已达655个

(见B3版)



驴象相争 谁主白宫 今日分晓  
美国第56届总统  
史上第一

(见B4版)



活塞与掘金完成大交易  
艾弗森一换三  
进驻底特律

(见B6版)

当代日本最著名音乐人  
小室哲哉涉嫌诈骗  
5亿日元被捕

(见B6版)

中国新闻

B1

2008年11月5日 星期三 值班主任/王蜀生 主编/史自勋

## 《海峡两岸海运协议》 实现两岸海运直航

大陆开放63港口 台湾开放11港口

据新华社台北11月4日电 海协会会长陈云林与海基会董事长江丙坤4日在台北签署了《海峡两岸海运协议》，双方同意相互开放主要对外开放港口作为直航港口，两岸资本并在两岸登记的船舶，经许可后可以从事两岸间客货直接运输。

根据协议，大陆方面现阶段开放上海、宁波、秦皇岛、厦门等63个港口，台湾方面开放基隆（含台北）、高雄（含安平）、台中、花莲等11个港口。

在船舶识别问题上，双方同意两岸登记船舶自进入对方港口至出港期间，船舶悬挂公司旗，船旗及主桅暂不挂

## 两岸海上直航

两岸间货物运输代理业管理办法》。1997年4月，福州、厦门至台湾高雄港的试点直航启动，结束了两岸48年来商船不能直接通航的历史，但两岸贸易货物不能由试点直航船舶运送，而须经第三地中转。1998年起两岸贸易货运船舶经第三地换单不换船，一船到底航行两岸。

2001年，金门、马祖与福建沿海地区的海上客、货运航线开通（俗称“小三通”），近年来又进一步扩大了实施范围。

自1992年9月起，两岸民间航运组织成功举办多次海峡两岸海上通航学术研讨会、数十次专题研讨会，从技术、业务层面进行了广泛交流和深入探讨，达成了诸多共识，找到了双方均可接受的解决办法。

从1985年起，大陆方面先后制订和颁布了推动两岸“三通”的7个法规，1996年8月，又公布了《台湾海峡两岸民间航运管理办法》和《台湾海

（据新华社北京11月4日电）

## 相关链接

1979年8月，交通部负责人明确表示愿就迅速恢复和发展两岸海上客、货运输问题同台湾航运界进行协商，并宣布大陆各对外开放港口均可对台湾船舶开放。自1988年起，随着两岸间接贸易的开展，台湾商船间接绕道运输两岸间的贸易货物，大陆方面给予台湾船舶优惠待遇，又陆续批准台湾船公司在大陆设立独资及合营公司、航运代表处。两岸航运企业得以联营从事外贸货物运输，增强了两岸航运公司在国际运输市场的竞争力。

从1985年起，大陆方面先后制订和颁布了推动两岸“三通”的7个法规，1996年8月，又公布了《台湾海峡两岸民间航运管理办法》和《台湾海

（据新华社北京11月4日电）

## 连战宴请陈云林一行



11月4日，连战与陈云林握手致意。

当日，中国国民党荣誉主席连战在台北宴请海协会会长陈云林一行。

新华社记者邢广利摄

## 岛内舆论积极评价两会商谈成果 对台湾经济确有实质贡献

据新华社台北11月4日电 强化台湾的亚太转运机能；金融、物流服务需求也将随之而起，带来更多就业机会。

《中国时报》4日发表题为《两会历史性的一页》文章，指出两岸人民的信息提供一切方便的主张，相继制订了一系列有关两岸通邮通电的管理办法，并采取了积极的步骤。

1979年5月，大陆开始全面开办两岸挂号函件，海峡两岸通邮实现了历史性突破。

1988年3月，台当局在岛内民众的强烈呼吁下被迫宣布，台湾民众给大陆亲友的信件可由台湾红十字组织经香港邮局转寄大陆。

1989年6月起，台湾邮政部门开始

据新华社台北11月4日电 为扩大两岸邮政业务合作，便利两岸人民联系与交流，海协会与海基会4日在台北签署《海峡两岸邮政协议》。

根据协议，双方同意开办两岸直接平常和挂号函件（包括信函、明信片、邮简、印刷品、新闻纸、杂志、盲人文件）、小包、包裹、特快专递（快递邮件）、邮政汇

1979年1月，大陆邮电部门响应全国人大常委会《告台湾同胞书》的号召，提出为沟通两岸人民的信息提供一切方便的主张，相继制订了一系列有关两岸通邮通电的管理办法，并采取了积极的步骤。

1992年9月，海协会与海基会对开办两岸挂号函件事宜进行商谈；1993年4月，双方签署相关协议，两岸开始办理挂号函件业务……

两岸邮政业务的交流与合作在不断加深。近几年，两岸的平信通信量每年大约有80万至100万封。另外，两岸邮政

（据新华社北京11月4日电）

据新华社台北11月4日电 为增进海峡两岸食品安全沟通与互信，保障两岸人民安全与健康，海协会与海基会4日在台北就两岸食品安全事宜签署《海峡两岸食品安全协议》。

根据协议，双方同意建立两岸食品安全信息互通机制，就涉及影响两岸民众健康的重大食品安全信息（讯息）及突发事件，进行即时沟通，

## 《海峡两岸邮政协议》 两岸将实现直接通邮

兑等业务，并加强其他邮政业务合作。

协议分别确定了两岸邮件封发局。大陆方面邮件封发局为北京、上海、广州、福州、厦门、西安、南京、成都；台湾方面邮件封发局为台北、高雄、基隆、金门、

马祖。双方可视需要，增加或调整

整邮件封发局，并由增加或调整

一方通知对方。

双方同意通过空运或海运直

航方式将邮件总包运送至对方邮件处理

中心，并同意建立邮政业务账务处理直

接结算关系。

这份协议自签署之日起40天内生

效。

马祖。双方可视需要，增加或调整

整邮件封发局，并由增加或调整

一方通知对方。

双方同意通过空运或海运直

航方式将邮件总包运送至对方邮件处理

中心，并同意建立邮政业务账务处理直

接结算关系。

这份协议自签署之日起40天内生

效。

双方同意通过空运或海运直

航方式将邮件总包运送至对方邮件处理

中心，并同意建立邮政业务账务处理直